

■建党95周年·不忘初心



7月1日,习近平等在大会上向受表彰的先进个人和先进集体代表颁奖。新华社发

习近平十提“不忘初心,继续前行”

有信心为人类对更好社会制度的探索提供中国方案

庆祝中国共产党成立95周年大会7月1日上午在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在会上发表重要讲话,共十次提及“不忘初心,继续前进”,统领了党的指导思想、改革开放、反腐、对外关系等八个方面的问题。习近平在讲话中指出,中国共产党人和中国人民完全有信心为人类对更好社会制度的探索提供中国方案。

“明镜所以照形,古事所以知今”

7月1日,国家主席习近平在中国共产党成立95周年大会上指出,1921年,中国共产党诞生,这是开天辟地的大事变,深刻改变了近代以后中华民族发展的方向和进程,深刻改变了中国人民和中华民族的前途和命运,深刻改变了世界发展的趋势和格局。

习近平指出,在95年波澜壮阔的历史进程中,中国共产党紧紧依靠人民,跨过一道又一道沟坎,取得一个又一个胜利,为中华民族作出了伟大历史贡献。

这个伟大历史贡献,就是我们党团结带领中国人民完成新民主主义革命。是我们党团结带领中国人民完成社会主义革命。是我们党团结带领中国人民进行改革开放新的伟大革命。

历史还告诉我们,历史和人民选择中国共产党领导中华民族伟大复兴的事业是正确的,必须长期坚持、永不动摇;中国共产党领导中国人民开辟的中国特色社会主义道路是正确的,必须长期坚持、永不动摇;中国共产党和中国人民扎根中国大地、吸纳人类文明优秀成果、独立自主实现国家发展的战略是正确的,必须长期坚持、永不动摇。

“明镜所以照形,古事所以知今。”今天,我们回顾历史,不是为了从成功中寻求慰藉,更不是为了躺在功劳簿上、为回避今天面临的困难和问题寻找借口,而是为了总结历史经验、把握历史规律,增强开拓前进的勇气和力量。

历史从不等待一切犹豫者观望者

习近平强调,党的十八大指出,坚持和发展中国特色社会主义是一项长期而艰巨的历史任务,必须准备进行具有许多新的历史特点的伟大斗争。这就告诫全党,要时刻准备应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾,坚持和发展中国特色社会主义,坚持和巩固党的领导地位和执政地位,使我们的党、我们的国家、我们的人民永远立于不败之地。

历史总是要前进的,历史从不等待一切犹豫者、观望者、懈怠者、软弱者。只有与历史同步、与时代共命运的人,才能赢得光明的未来。

我们党已经走过了95年的历程,但我们要永远保持建党时中国共产党人的奋斗精神,永远保持对人民的赤子之心。一切向前走,都不能忘记走过的路;走得再远、走到再辉煌的未来,也不能忘记走过的过去,不能忘记为什么出发。面向未来,面对挑战,全党同志一定要不忘初心、继续前进。

坚持不忘初心、继续前进,就要坚持马克思主义的指导地位,坚持把马克思主义基本原理同当代中国实际和时代特点紧密结合起来,推进理论创新、实践创新,不断把马克思主义中国化推向前进。

马克思主义是我们立党立国的根本指导思想。背离或放弃马克思主义,我们党就会失去灵魂、迷失方向。在坚持马克思主义指导地位这一根本问题上,我们必须坚定不移,任何时候任何情况下都不能有丝毫动摇。

中华民族是最有理由自信的

习近平指出,坚持不忘初心、继续前进,就要坚持中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,坚持党的基本路线不动摇,不断把中国特色社会主义伟大事业推向前进。

全党要坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。当今世界,要说哪个政党、哪个国家、哪个民族能够自信的话,那中国共产党、中华人民共和国、中华民族是最有理由自信的。有了“自信人生二百年,会当水击三千里”的勇气,我们就能毫无畏惧面对一切困难和挑战,就能坚定不移开辟新天地、创造新奇迹。

全党同志必须牢记,我们要建设的是中国特色社会主义,而不是其他什么主义。历史没有终结,也不可能被终结。中国特色社会主义是不是好,要看事实,要看中国人民的判断,而不是看那些戴着有色眼镜的人的主观臆断。中国共产党人和中国人民完全有信心为人类对更好社会制度的探索提供中国方案。

邓小平同志曾经语重心长地说:“基本路线要管一百年,动摇不得。只有坚持这条路线,人民才会相信你,拥护你。谁要改变三中全会以来的路线、方针、政策,老百姓不答应,谁就会被打倒。”党的基本路线是国家的生命线、人民的幸福线,我们要坚持把以经济建设为中心作为兴国之要,把四项基本原则作为立国之本,把改革开放作为强国之路,不能有丝毫动摇。

据新华社

■相关链接

“中国信心”短片走红 对中国的预测,悲观的几乎都错了

《中国信心》,一部只有二十分钟的视频短片最近在手机朋友圈里被热转。视频中,复旦大学特聘教授、中国发展研究中心主任张维为用自己的亲身经历和思考向几百位听众讲述了他心中的中国道路。

张维为在视频中说,“过去三十多年啊,对中国的预测,一种是乐观的,一种是悲观的。但很有意思的是,三十多年过去,我们回头一看,乐观的几乎都对了,悲观的几乎都错了。”

张维为说,十八大召开前夕,英国广播公司BBC曾经邀请他去他们演播室。主持人见到他坐下来,问的第一个问题是“你觉得中共还会有十九大吗?”“当时十八大还没有召开,即将召开。我笑了,我说过去这么多年,你们对中国的政治预

测,哪一次是对的?有相当一部分的西方媒体人、西方学者,他们的思想里还是一种西方中心论和历史终结论。只要你和我西方做的不一样,你就不对,你就要走衰,你最后要崩溃。”

张维为说,民主与专制的说法,已经落后于这个时代了。“如果一定要找一个新的话语来代替这个范式的话,我想就是‘良政还是劣政’,就是国家治理的好坏。”

张维为说,“良政也可以是非西方的制度,我把中国也放在这一类,虽然我们有很多问题,但经得起国际比较。”

“中国人你要自信。”这是张维为教授演讲视频的结论,同样也是这个时代赋予所有人的精神气质。

据新华社、求是

我省4人获评“全国优秀共产党员”

据新华社北京7月1日电

在庆祝中国共产党成立95周年之际,中央决定:对100名共产党员、100名党务工作者、300个基层党组织予以表彰,分别授予“全国优秀共产党员”“全国优秀党务工作者”和“全

国先进基层党组织”称号。

在此次表彰中,山东有四人获得“全国优秀共产党员”称号、四人获得“全国优秀党务工作者”称号,16个基层党组织获得“全国先进基层党组织”称号。

全国优秀党务工作者 山东名单

陈叶翠(女) 济南市历下区甸柳新村街道第一社区党委书记、居委会主任
马焕军 寿光市委洛城街道工委副书记,寿光市蔬菜高科技示范园管理处党支部书记
魏心东 山东新星集团有限公司党委书记、董事局主席
张卫东 中国石油大学(华东)石油工程学院党委书记

全国优秀共产党员 山东名单

王恩东 浪潮集团有限公司党委书记、首席科学家、副总经理
王传喜 兰陵县卞庄街道代村社区党委书记、村委会主任
郭凯 青岛港国际股份有限公司前港分公司流机队装载机司机
阜长立(女) 济南阳光大姐服务有限责任公司董事长、总经理